

# 農業信箱

母猪懷孕難產  
應請獸醫診治

- (1) 小乳房發育不良，可能與荷爾蒙分泌不足有關。  
 (2) 母豬坐立不安的現象，是微弱陣痛的徵候。  
 (3) 飼養藍瑞斯母豬需要良好的管理，不然對繁殖方面會發生不良影響。  
 (4) 不發情大部份與腦下垂體荷爾蒙有關（也有部份是畸形的），發情形很微弱，故無法察覺。

(張聯欣)

## 台中適種柳橙

盧金剛銷路好

- (1) 柳橙栽植於台中縣山坡地是否適宜？  
 (2) 種植後什麼時間可以施肥？施

- 什麼肥？每株分量若干？  
 (3) 種植後何時噴射農藥？噴那種農藥？每年要噴幾次？開花結果時是否仍須再噴？

- (4) 柳金剛是否就是柳橙？在外銷市場上那一種較有經濟價值？

- (5) 枇杷病蟲害如何防治？(台中市練武路一七七巷一七號周容輔)

- (答)：(1) 藍瑞斯母豬懷孕到期應該分娩，而只見陰部膨脹後即消失（尚可看見胎動）但不分娩，此種情形可能有兩點原因：

修

(1) 該母豬腦下垂體（後葉）荷爾

蒙分泌不足。  
 (2) 只有微弱陣痛，且產道（骨盤腔）窄小，無法產下胎兒，如果是這種現象時，應立即請獸醫診治。例如①催胎使其能自然分娩，②剖腹取出胎兒，以免死於腹中。

(答)：(1) 藍瑞斯母豬懷孕到期應該分娩，而只見陰部膨脹後即消失（尚可看見胎動）但不分娩，此種情形可能有兩點原因：

(1) 該母豬腦下垂體（後葉）荷爾蒙分泌不足。  
 (2) 只有微弱陣痛，且產道（骨盤腔）窄小，無法產下胎兒，如果是這種現象時，應立即請獸醫診治。例如①催胎使其能自然分娩，②剖腹取出胎兒，以免死於腹中。

- (答)：(1) 柳金剛是否就是柳橙？在外銷市場上那一種較有經濟價值？  
 (2) 枇杷病蟲害如何防治？(台中市練武路一七七巷一七號周容輔)

- (答)：(1) 柳橙適於台中縣山坡地栽培。

- (2) 柑桔苗種植後待苗木成活，才能噴射或施肥。種植前若有充分的堆肥施用，暫時不必施用化學肥料。柳橙一年生的時候，施肥量標準為硫酸銨三百克，過磷酸石灰三四〇克，硫酸鉀九十九克，將上述肥料分為春、夏、秋、季季施用。氮肥分成六十%、二十分%、二十%；磷肥分成五十%、二十分%、二十%；鉀肥四十分%、四十%、三十分%。

- (答)：(1) 柳金剛是否就是柳橙？在外銷市場上那一種較有經濟價值？  
 (2) 枇杷病蟲害如何防治？(台中市練武路一七七巷一七號周容輔)

農友們 春季種植高麗菜 請一定要選用優良耐暑、耐濕、耐雨、不易腐爛食味最好 每分地收量達11,000台斤曾獲新竹區改良場甘藍品種觀摩會第一名

## U.S. ヒット甘藍

(又名奇美60、奇特，初秋二號，三兩原封罐裝260元)

## 超佳50甘藍

(ベスト甘藍 一兩半原封罐裝130元)

## 極早生脫普甘藍

(トップ甘藍 一兩半原封罐裝130元)

高冷地區甘藍，耐寒、抗病力強，不腐爛，不裂球，耐運輸

## 一代交配豐富甘藍

春季種植最優良包心白菜

## 坂田濱光卷心白菜

## 黑葉成功卷心白菜

## 黑葉綠光60日卷心白菜

其他如加州大甜椒、結球萵苣、西洋芹菜、洋香瓜等各項蔬菜種子齊備，價格表函索即寄。

## 台灣農產企業公司

直賣部郵政劃撥12799號 台北市延化街一段86號

中耕除草碎土機代替人工家用時代來臨！

## 中洲牌

### 高性能輕便碎土除草機

#### 規 格

- (1) 單輪式三段變速。
- (2) 雙輪式三段變速。
- (3) 單輪式無變速。
- (4) 雙輪式無變速。
- (5) 身長3台尺，身高2台尺。
- 體重80台斤。
- 馬力3.4.5.6.馬力

### TP32型雙輪式除草碎土機

(另有按裝迴轉割草設置適用於雨期除草)

- (◎) 本機特色
- (1) 單輪、雙輪裝卸只需兩分鐘 1人即可勝任愉快。
  - (2) 本機1台可代替僕工20名。
  - (3) 操作簡便婦女小童皆可操作。
  - (4) 只要人可行本機便可操作。
  - (5) 一般除草寬度由4寸到1尺8寸，碎土深淺可由1寸到6寸。
  - (6) 本中洲牌有將近十年在各地使用經驗所以在性能及堅固方面比其它牌子好。

(價錢只有外國製半價大優待)

- (◎) 本機用途
- (1) 花園、菜園、稻田及菸溝碎土。
  - (2) 蘭花園、香蕉園、鳳梨園、柑橘園、枇杷園及各種果園除草用。
  - (3) 引擎可以拖車、抽水、裝噴霧機、脫谷機及各種動力用。

中洲行：台中市復興路3段503號

誠徵各地推銷處及服務中心。

(三)柑桔的病蟲害種類很多，因此使用農藥需根據病蟲害種類而不同，但幼株期，為求柑苗迅速發育起見，噴射農藥可防止潛葉蛾、紅蜘蛛、蚜蟲等。對潛葉蛾可在幼芽時期，每七至十天撒布○・○二五%固殺松乳劑；對於蚜蟲可使用七十%三福可濕性粉○・○二%，二十五%米賜多愛及○・○二五%益加津乳劑；殺死紅蜘蛛可噴○・○三七%開路生、○・○五%莫樂殺得或○・○一%鐵定旺。

(四)盧金剛雖與柳橙相同，都屬於甜橙類，但兩者之品質完全不相同。前者香氣很強，果皮紅且光滑，略帶酸味；後者樹勢強，果肉甜味多，酸度甚低。甜橙類之外銷至今還未順利，至於內銷則盧金剛之單價較高。(翁仁祿)

### 果樹徒長不結果

#### 應設法壓制發育

[問]：我種了數十棵李樹，生長很旺盛，差不多有兩人高度，本年開花很多，可是每棵結果只有二、三個而已。請問是否生長勢太旺而不易受粉結果？如果施行「去勢」要如何處理？又柑桔的處理方法如何？(桃園龍潭高平村椿把嶺一號張明崑)

[答]：李樹或柑橘生長過旺，開花多而不結果或結果甚少，須設法抑制其發育，可行的辦法有下列幾點可供參考，惟還須考慮當地實際情形來做。

(一)節制施肥，尤以氮肥須停用或少用，並注意磷鉀肥的配合。

(二)水分如過多，須減少灌水並使排水良好。

(三)樹勢過旺，地上部可把它剝傷或環狀剝皮等法，地下部則可斷其根，任行其一，均有壓制發育，增進生殖的效果。

(四)果園須注意陽光充足，並有授粉品種之種植。(黃弼臣)

### 果園覆蓋益處多

[問]：(一)梨樹、香蕉、鳳梨等作物，加以覆蓋是否適宜？

(二)鋸木屑作「被覆物」，是否容易發生「雞母蟲」或其他蟲害？

(三)鋸木屑遇雨水容易被沖失，請問如何處理？(南投縣水甲鄉鉅工村民生路四之一號陳銅波)

[答]：(一)覆蓋有保濕、防乾及增加有機質作用，並有減少雜草生長等效果，故為果園管理之必要作業。

(二)覆蓋易引起蟲害為其缺點之一，故可混入石灰或少許農藥預防，同時主幹基部實施「塗白」及主幹周圍半尺左右不予覆蓋，可免蟲害。

(三)鋸木屑質鬆易為雨水沖失，宜先作「單株台」，然後再行混土覆蓋為宜。(李信芳)

### 枇杷發生裂果

#### 注意調節水分

[問]：(一)枇杷於將近成熟時，遇雨發生甚多裂果，如何防治？

(二)枇杷如何施肥？

但去年遭到野鳥啄食，損失很重，故今年果農都用紙包裹，但果實包紮後成熟較慢，是否有更好的辦法？

(一)關於枇杷施肥、病蟲害防治及管理技術，請向農林廳推廣室索取枇杷栽培手冊參考。

(二)關於枇杷果實發育期中，為防止病蟲鳥等為害，須以套袋包紮，如果袋質不良則影響果實成熟，故須改善套袋用的紙質。(現有日製紙袋正在試驗中)。

(三)果實生產之前，須先考慮市場銷路。目前東部市場有限，工廠又少，枇杷勢難大量生產，而西部果品加工以員林一帶較多。(黃弼臣)

### 苗木和田中枇杷

#### 員林永靖有苗出售

[問]：枇杷有幾種品種？苗木何處有售？(台南縣新化鎮虎頭埤中興路八之六號馬福堂)

[答]：枇杷品種目前種植最多者，為茂木和田中二種。茂木果形長圓，早熟而味美，栽培尤多；田中果形圓大稍晚熟，微帶酸味，適於加工，苗木在員林及永靖溪畔一帶種苗圃容易買到。(黃弼臣)

### 輪栽防治有效

#### 菸草立枯病

[問]：菸草立枯病如何發生？應如何防治？(花蓮縣壽豐鄉豐裡村一八一號張宏緒)



# 開根素 健樑素

## 爛根性 新稻熱病 防治法

第一期水稻自播種期，即常見黃黃萎萎等情形，一遇霜寒即凍死，未凍死者亦不易長大（其他植物亦然），一般農友均誤認為稻熱病而噴灑水銀劑或西藥生石灰；不但不能治癒，反而致死。拔起來看其根部即變成黑而爛，這是土壤中缺乏錳素與硼素，致使發根不良與葉面呼吸困難所引起之萎縮病。

這種情形時，請用「開根素與健樑素」即可治療。

用法如下：大噴霧器一桶水十五公斤，開根素或健樑素八公克（瓦），尿素二兩，隔三日開根素與健樑素輪流向葉面噴灑一次，三次即可恢復，如同時摻水銀劑噴灑，效果更顯著（水銀劑之用量是普通防治稻熱病之半量為宜，否則形成水銀置換現象，使錳素脫離，其病狀更加厲害）。

其他各種農作物之萎縮病與霜害亦可用同法防治，平常五十日葉面噴灑一次，對於增收貢獻更大，殊對結實植物增收效果最大。（45公克裝批價開根素15元，健樑素20元）

天力化學工業股份有限公司  
台北縣中和鄉中山路267巷4號  
電話：966016 郵政劃撥5179號

使用農藥時摻本品可防治各種農藥無法防治之不知名病症，並且可加速恢復病弱現象，平常向葉面或根部噴灑均有強烈之開根作用。

偏僻地區請到郵局利用郵政劃撥儲金5179號匯款採購送貨郵費本公司負責安全迅速方便每次三包以上無任歡迎

〔答〕：立枯病是一種細菌性病害，病原菌由土壤侵入植物的根部，而後於導管內繁殖為害，植物由下而上逐漸萎焉，莖先呈現條斑而後枯乾。菸草如發生立枯病，施藥防治均無效，目前仍以實施三年以上之非病菌寄主植物之輪栽制，較為經濟有效。（陳羣）

### 山梔子性喜溫暖

### 植後第二年開花

〔問〕：早田可否種植黃枝花？何時種植為宜？如何栽培？經過幾年才能收成？價格如何？（王文義）

〔答〕：黃枝子又名山梔子，黃枝花為包種茶用香花料的一種。栽培土地以肥沃之砂質壤土為佳，惟其性

較強健，於粘質土壤亦可栽培，但因性喜溫暖多濕，故乾燥時應行灌溉以免旱害。

繁殖通常用插木法，於二十三月間採取上年或前年生之枝條插植於苗圃，經一二年後，於三、四月間行移植。行距約三公尺，株距約二·四公尺，每公頃種植株數約為一、三八八株，應施堆肥每公頃二萬公斤做基肥，種植後第二年即開花。

根據農業試驗所調查第七年收穫量，每公頃約為一萬二千公斤，目前台北精製茶工廠收購價格約為每公斤五十七元，年消費量約為七萬公斤。如欲繁殖種苗或了解一般栽培及產銷情形，可逕向台北縣蘆洲鄉仁復村成功路八十四號李樹根先生洽詢。（羅永春）

### 柳橙病害防治

〔問〕：柳橙患有黃龍病、炭疽病、根腐病及潰瘍病如何防治？（高雄縣杉林鄉月眉村清水路二十七十二號趙慎祥）

〔答〕：（一）黃龍病的防治方法為：①燒却病株，②採用無病接穗，③徹底防治蚜蟲，④採用抗病砧木。（二）炭疽病的防治方法為：①燒却病枝，②六十九月間噴射波爾多液。（三）十月間發生最嚴重時仍需噴射。

〔答〕：根腐病須掘起根部土壤，露出被害根以追究病源，並儘量加強排水設施。如主根受害時，可削去患部及鄰接皮部塗布石灰硫黃糊。

〔四〕潰瘍病的防治方法為：①加強風林設施，②驅除潛葉蛾，③六十八

月間約噴射四次的波爾多液，而以颱風前後之噴射最有效。（翁仁祿）

### 印度東南部栽植多

### 蘇仙、保舍甲好品種

〔問〕：本島栽培水果用大棗，其經濟價值如何？將來性怎麼樣？產量多少？（雲林縣虎尾鎮北溪厝十六號鄭重傑）

〔答〕：大棗即印度棗，為本省新興果樹，南部栽培最多，因它有適應力強、結果迅速、產量穩定豐富、病蟲害少等優點，故栽培仍將很好，目前市價每公斤七、八元。現在栽培較優良的品種有蘇仙、保舍甲等，均由實生變異選得，前者產量多，後者果實大為其特點。（黃弼臣）